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 1. जीवित दुविया  
 

 

 

1.जीि ों क  िर्गीकृत क् ों वकया जाता है? 
समाधान: पृथ्वी पर बडी संख्या में पौधे, जानवर और रोगाणु हैं और वे आकार, आकार, 

रंग, अनुकूलन और कई अन्य वणों में भिन्न हो सकते हैं। उनमें से प्रते्यक का स्वतंत्र रूप 

से अध्ययन करना अलग है, इसभलए वैज्ञाभनको ंने कुछ भनयमो ंऔर भसद्ांतो ंके आधार 

पर जीवो ंको वगीकृत करने के भलए तंत्र भवकभसत भकया है। भनयमो ंके आधार पर जीवो ं

को भवभिन्न समूहो ंमें वगीकृत भकया जाता है। 

 

उदाहरण के भलए, तीन जोडी पैरो ंऔर दो जोडी पंखो ंकी उपस्थिभत के आधार पर जीव 

की पहचान एक कीट के रूप में की जा सकती है।  

वगीकरण भवभिन्न जीवो ंके बीच संबंध थिाभपत करने और प्रकट करने में मदद करता 

है। 

 

2. िर्गीकरण प्रणाली समय-समय पर क् ों बदल रही है? 
 

समाधान: पृथ्वी पर लाखो ंपौधे, जानवर और सूक्ष्मजीव हैं। कई प्रजाभतयो ंकी पहचान की 

जा चुकी है जबभक उनमें से कुछ अिी िी खोजी जा रही हैं। नई प्रजाभतयां लगातार नई 

भवशेषताओ ंके साि भवकभसत हो रही हैं, नए वगीकरण को समय-समय पर तैयार करना 

पडता है। पहले, वगीकरण आकृभत भवज्ञान पर आधाररत िा और आकृभत भवज्ञान के 

बाद, भू्रणभवज्ञान को ध्यान में रखा गया िा, भिर फाइलोजेनेभटक संबंध और कोभशका 

भवज्ञान पर भवचार भकया गया िा। नवीनतम वगीकरण पद्भत नू्यस्िक एभसड संरचना 

के आधार पर जीवो ंको वगीकृत करने के भलए जैव रासायभनक तकनीको ंपर भवचार 

करती है। 
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3. वजि ल र्ग ों से आप अक्सर वमलते हैं, उन्हें िर्गीकृत करिे के 

वलए आप कौि से विविन्न मािदोंड चुिेंरे्ग? 
 

समाधान: वगीकरण के मानदंड पहले, उनके नाम और त्वचा के रंग, ऊंचाई, भलंग जैसे 

रूपात्मक लक्षणो ंपर आधाररत होगें। आकृभत भवज्ञान के अलावा, हम भशक्षा, पेशे, के्षत्र, 

शौक पर भवचार कर सकते हैं। 

 
 

4. व्यक्तिय ों और आबादी की पहचाि से हम क्ा सीखते हैं? 
 

 

समाधान: व्यस्ियो ंऔर आबादी की पहचान से हम उनके मूल थिान, मातृिाषा, 

वेशिूषा, िोजन की आदत, धमम, जाभत आभद के बारे में जान सकते हैं। हम जीवो ंके 

वैज्ञाभनक नाम और भववरण के बारे में सीखते हैं। समानताएं और असमानताएं वैज्ञाभनको ं

को जीवो ंको भवभिन्न समूहो ंमें वगीकृत करने में मदद करती हैं। 

 

5. आम का िैज्ञाविक िाम िीचे वदया र्गया है। सही वलखे र्गए 

िाम क  पहचािें। 

मैंवर्गफेरा इोंवडका 

मैंवर्गफेरा इोंवडका 
 

हल: सही भवकल्प मैंभगिेरा इंभडका है, जहां मैंभगिेरा जीनस है और इंभडका प्रजाभत है।  

जीनस नाम बडे अक्षरो ंसे शुरू होता है और प्रजाभत का नाम लोअरकेस अक्षर से शुरू 

होता है। जीनस और प्रजाभत दोनो ंका नाम इटैभलक होना चाभहए। 

 

6. एक टैक्सि क  पररिावित करें। विविन्न शे्रणीबद्ध स्तर ों पर 

कर के कुछ उदाहरण दीवजए। 
 

समाधान: वगीकरण की इकाई या शे्रणी को टैक्सोन के रूप में जाना जाता है। यह एक 

स्तर या रैंक है। मूल स्तर प्रजाभत है जबभक उच्चतम स्तर राज्य है। 
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भवभिन्न पदानुक्रभमत स्तरो ंपर कर हैं: 

(i) राज्य 

(ii) संघ 

(iii) कक्षा 

(iv) गण 

(v) पररवार 

(vi) जाभत 

(vii) जाभत 

 

7. क्ा आप िवर्गिकी शे्रवणय ों के सही अिुक्रम की पहचाि कर 

सकते हैं? 

(ए) प्रजावत आदेश फाइलम वकों र्गडम 

(बी) जीिस प्रजावत आदेश वकों र्गडम 

(सी) प्रजावत जीिस ऑडिर फाइलम 

 
हल: (ए) और (सी) नीचे से सबसे ऊपरी पदानुक्रम तक के अनुक्रम को दशामते हैं। 

 

8. 'प्रजावत' शब्द के वलए ितिमाि में स्वीकृत सिी अर्थों क  

एकवित करिे का प्रयास करें। अपिे वशक्षक के सार्थ उच्च पौध ों 

और जाििर ों के मामले में प्रजावतय ों के अर्थि पर चचाि करें , और 

दूसरी ओर बैक्टीररया। 
 
 

हल: जाभतयााँ वे जीव हैं भजनमें एक ही प्रकार के लक्षण और भवशेषताएाँ  होती हैं भजन्हें एक 

साि समूहीकृत भकया जाता है।  

मौभलक समानता वाले व्यस्ियो ंके समूह को प्रजाभत कहा जाता है। उदाहरण के भलए, 

पैंिेरा भलयो और पेंिेरा टाइभिस, जहां पेंिेरा जीनस है लेभकन भलयो और टाइभिस मसाले 

हैं। 

उच्च जानवरो ंऔर पौधो ंको ध्यान में रखते हुए, एक जीनस में कई प्रजाभतयां होती हैं। 

 

9. विम्नवलक्तखत शतों क  पररिावित करें  और समझें: 

(i) फाइलम (ii) िर्गि (iii) पररिार (iv) क्रम (v) जीिस 
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समाधान: 

(i) िाइलम: यह राज्य के बाद वगीकरण की दूसरी सबसे बडी इकाई है। इसमें 

जानवरो ंके एक या अभधक संबंभधत वगम हैं। 'भविाजन' शब्द का िी प्रयोग भकया 

जा सकता है। 

(ii) िास: यह एक टैक्सोनॉभमक िुप है भजसमें एक या एक से अभधक संबंभधत 

ऑडमर होते हैं। उदाहरण के भलए, नॉटोकॉडम की उपस्थिभत। स्तनधारी वगम में 

प्राइमेट, मांसाहारी आभद जैसे आदेश शाभमल हैं। 

(iii) पररवार: एक ही जाभत के जीवो ंवाले टैक्सन। इसकी एक या एक से अभधक 

संबंभधत जेनेरा होती है। उदाहरण के भलए, पररवारो ंको वानस्पभतक और प्रजनन 

भवशेषताओ ंके आधार पर वगीकृत भकया जा सकता है। 

(iv) आदेश: एक या एक से अभधक संबंभधत पररवार वाले टैक्स। आदेश मांसाहारी में 

कई पररवार हैं। 

(v) जीनस: यह समान और संबंभधत प्रजाभतयो ंका एक समूह है भजसमें कई लक्षण 

समान होते हैं। इसे प्रजाभत के ऊपर और पररवार के नीचे रखा गया है। 

 

 

10. जीि की पहचाि और िर्गीकरण में कुों जी वकस प्रकार 

सहायक है? 
 

समाधान: की एक सीसा है जो एक प्रकार की टैक्सोनॉभमकल सहायता है जो पौधो ंऔर 

जानवरो ंकी प्रजाभतयो ंकी पहचान करने में मदद करती है। कंुजी समानता और 

असमानता पर आधाररत हैं। यह आमतौर पर दोहे में होता है। यह अज्ञात जीवो ंकी 

पहचान िी कर सकता है। 

कंुभजयााँ दो प्रकार की हो सकती हैं - इंडेंटेड और बै्रकेटेड। इंडेंट कीज़ दो या दो से 

अभधक से्टटमेंट्स के बीच भवकल्पो ंका क्रम प्रदान करती हैं जबभक बै्रकेटेड की में, 

भवपरीत वणों की एक जोडी का उपयोग भकया जाता है। 

 

11. एक पौधे और जाििर के उपयुि उदाहरण ों के सार्थ 

िवर्गिकीय पदािुक्रम का वचिण करें। 

 
हल: ताभलका आम और मेंढक के रूप में वगीकरण पदानुक्रम का एक उदाहरण प्रदान 

करती है। 
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टैक्स िॉवमक शे्रवणयाों आम मेढक 

राज्य प्ांटी पशु 

संघ आवृतबीजी कोडेटा 

कक्षा भिबीजपत्री एस्फिभबया 

गण सैभपंडालेस रंजीब 

पररवार एनाकाभडमयासी रानीडे 

जाभत मेंभगिेरा राना 

जाभत इंभडका अथिायी 

 

 


